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แผนการจัดประสบการณ์ 
ระดับชั้นอนุบาล 2 

สาระที่ควรเรียนรู้ เร่ืองราว
เก่ียวกับธรรมชาติ     

หน่วยการเรียนรู้ สัตว์โลก

เร่ือง สตัว์ 

สาระส าคญัสตัว์น า้ สตัว์บก แมลง 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการเรียนรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 

1. 
2. 
3. 
4. 

1.ลักษณะของสัตว์ 
 

1.ประโยชน์ของสตัว์ 
2.การดแูลรักษาสตัว์ 
3.ท่ีอยู่อาศัยสัตว์ 
4.ประเภทของสัตว์ 
 

 

เร่ือง สตัว์ 

สาระส าคญัสตัว์ท่ีอยู่บนบกและ
สตัว์ท่ีอยู่ในน า้ 

เร่ือง บ้านของสตัว์ 

สาระส าคญั คอก  รัง  เล้า 

เร่ือง การดแูลรักษาสตัว์ 

สาระส าคญั  ดแูลเม่ือ

เจ็บป่วย ให้อาหาร ไมท่ า

ร้าย 

เร่ือง ประโยชน์ของสตัว์ 

สาระส าคญั ท าให้โลก

สวยงาม เป็นเพ่ือน เป็นอาหาร 

ไว้ใช้งาน 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระที่ควรเรียนรู้  เร่ืองราวเก่ียวกับตัวเด็ก   หน่วย สัตว์โลกน่ารัก 
เร่ือง    กิจกรรมวัน     จันทร์     ที่   19     เดือน    พฤศจิกายน  พ.ศ. 2561  เวลา 08.30 - 09.00 น. 

สาระส าคัญ การเคลื่อนไหวและจังหวะเป็นกิจกรรมที่จัดให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.การเคล่ือนไหว
ร่างกายตาม
จินตนาการ 
2.ฟังจังหวะและ
สัญญาณได้ 
3.ร้องเพลงได้ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเคล่ือนไหวร่างกาย
ตามจังหวะเพลง 
2.การฟังเพลง 
3.การร้องเพลง 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2.เด็กยืนเป็นวงกลมตามค าส่ังของครู 
ขัน้ 
3.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันดังนี ้
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท ากิจกรรม 
4.ครูอธิบายข้ันตอนการเคล่ือนไหว
ร่างกายดังนี้  
   -เมื่อครูเขย่าลูกแซคให้เด็กทุกคน
เคล่ือนไหวตามอิสระแต่เมื่อครูหยุด
เขย่าให้เด็กหยุดทันที 
ขั้นสอน 
1.ครูให้สัญญาณตามท่ีตกลงไว้ 
 
 
 

1.ลูกแซค 
2.เพลงช้าง 

1.สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆของร่างกาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
สัญญาณและ
ข้อตกลง 



 
 
 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

  2.ให้เด็กปฏิบัติกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง 
ขั้นสรุป 
1.ครูให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อ 2 – 3 
นาที 
2.เด็กและครูร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเรียนมา 

  



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ เร่ือง สัตว์โลกผู้น่ารัก   

 กิจกรรมวัน     จันทร์     ที่   19     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.00 – 09.30 น. 
สาระส าคัญ  สัตว์ ที่อยู่อาศัยของสัตว์ ทั้งบนบกและในน้ า 

       
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.รู้จักคุ้นเคยกับสัตว์ต่างๆ 
2.บอกช่ือได้ 
3.แลกเปล่ียนสนธนาได้ 

 
 
 
 
 
 
 

 

1.การแลกเปล่ียนความ
คิดเห็น และเคารพความ
คิดเห็นของผู้อื่น 
2.การแสดงความรู้สึก
ด้วยค าพูด 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสม 
ด้านสังคม 
1.ท างานร่วมกับผู้อื่น
ได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.บอกลักษณะของ
อาหารแต่ละชนิดได้ 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับสัตว์ต่างๆ
ท่ีรู้จัก 
 2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน
ดังนี ้
   -ห้ามส่งเสียงดัง 
   -ยกมือถามเม่ือมีข้อสงสัยหรือแสดง
ความคิดเห็น 
ขั้นสอน 
1.น าภาพสัตว์ให้เด็กดูพร้อมสนทนา  
2.เด็กบอกช่ือสัตว์ต่างๆจากภาพท่ีครู
เตรียมไว้ 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเรียนมา 

1.ภาพสัตว์ 1.สังเกตการ
สนทนาซักถาม
และตอบค าถาม 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่  1   กิจกรรม  สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง    สัตว์  กิจกรรมวัน     จันทร์    ที่   19 เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 9.30- 10.00 น. 
สาระส าคัญ สร้างผลงานของตนเองโดยผ่านกิจกรรมสร้างสรรค์ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์ 
2.สร้างผลงานได้ตาม
จินตนาการ 
3.ใช้กล้ามเนื้อมือให้
สัมพันธ์กับตา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ท ากิจกรรมของ
ตนเอง 
2.ส่งเสริมการเรียนรู้
ของตนเอง 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.สร้างผลงานตาม
จินตนาการ 
2.น าเสนอผลงานของ
ตนเอง 

ขั้นน า 
1.ครูเตรียมอุปกรณ์พร้อมแนะน า
กิจกรรมสร้างสรรค์จ านวน 3 โต๊ะ 
ดังนี ้
   -โต๊ะท่ี 1 ป้ันดินน้ ามัน 
   -โต๊ะท่ี 2 ฉีกปะ 
   -โต๊ะท่ี 3 ระบายสีภาพ 
2.เด็กและครูร่วมสร้างข้อตกลง
ร่วมกันในขณะท ากิจกรรม 
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท า
กิจกรรม 
   - ท ากิจกรรมท่ีตนเองสนใจอย่าง 
น้อย 1 กิจกรรม 
   - เก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

1.ดินน้ ามัน 
2.แผ่นรอง 
3.กระดาษ A4 
4.กระดาษสี 
5.กาว 
6.สีเทียน 
7.ใบงาน 

1.สังเกตการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
2.สังเกตการเก็บ
ของเข้าท่ี 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความ
สนใจ 
ขั้นสรุป 
1.ขออาสาสมัครมาน าเสนอผลงาน 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ีและล้างมือ
ให้สะอาด 

  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกน่ารัก 

เร่ือง    สัตว์ กิจกรรมวัน     จันทร์     ที่   19     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.00 -10.30 น. 
    สาระส าคัญ การเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่างอิสระซ่ึงจะช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็ก รู้จักเล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ คิด
แกป้ัญหาได้ 
2.เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.เก็บของเข้าท่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของ
เด็ก 
2.การช่วยเหลือรอคอย
แบ่งปันผู้อื่น 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่วว่องไว 
2.กล้ามเนื้อมัดใหญ่มัด
มัดเล็กประสานสัมพันธ์
กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
2.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสมกับวัย 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย
แบ่งปัน 
2.เล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

ขั้นน า 
1.สนทนาถึงมุมต่างๆ ในห้องให้เด็ก
เข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน
ดังนี ้
   -รอคอยและแบ่งปันส่ิงของให้เพื่อน 
   -เก็บของเข้าท่ีเมื่อเสร็จกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกเล่นตามมุมต่างๆอย่าง
อิสระ โดยมีมุมดังนี้ 
   -มุมหนังสือ 
   -มุมบล็อก 
   -มุมดนตรี 
   -มุมเกมการศึกษา 
โดยมีครูให้ค าแนะน าและช่วยเหลือ 
 

1.มุมหนังสือ 
2.มุมบล็อก 
3.มุมดนตรี 
4.มุมเกม
การศึกษา 

1.สังเกต
พฤติกรรม 
2.สังเกตการเล่น
ตามมุม 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 ด้านสติปัญญา 
1.แก้ไขปัญหาได้ตาม
สถานการณ์ 
2.มีจินตนาการ 

ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการเล่น
ตามมุม 
2.เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

  

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกน่ารัก 

เร่ือง    สัตว์ กิจกรรมวัน     จันทร์     ที่   19     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.30 – 11.00 น. 
สาระส าคัญ การเล่นเคร่ืองเล่นสนาม ท าให้เด็กได้ออกก าลังได้ครบทุกส่วนของร่างกาย 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.ปฏิบัติตามข้อตกลง
ง่ายๆได้ 
2.มีความอดทนรอ
คอย แบ่งปัน 
ช่วยเหลือและอภัย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.การเล่นเครื่องเล่น
สนาม 
2.เล่นอิสระกลางจ้าง
กับเพื่อนได้ 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง. 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงเมื่อ
ลงไปเล่นท่ีเครื่องเล่นสนาม ดังนี้ 
   -ห้ามเล่นรุนแรงหรือผลักกัน 
   -ครูแนะน าการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
ขั้นสอน 
1.เด็กเล่นเครื่องเล่นสนามโดยครูดูแล
อย่างใกล้ชิด 
2.ให้เด็กได้เล่นอิสระ 5-10 นาที
ก่อนท่ีจะให้เด็กไปล้างมือ 
ขั้นสรุป 
1.ครูให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อ  
 2 – 3 นาที 
 

1.นกหวีด 
2.เครื่องเล่นสนาม 

1.สังเกตปฏิบัติ
ตามค าส่ัง 
2.สังเกตการเข้า
ร่วมกิจกรรม 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกน่ารัก 

เร่ือง    สัตว์ กิจกรรมวัน     จันทร์     ที่   19     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 14.00 – 14.30 น. 
สาระส าคัญ การสังเกต จ าแนก เปรียบเทียบหรือจัดหมวดหมู่ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.รู้จักการจ าแนก 
สังเกต เปรียบเทียบ
และจัดหมวดหมู่ 
2.เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.ฝึกประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
2.รู้จักการรอคอย  

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามข้อตกลง 
2.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าเกมตัดต่อภาพให้เด็ก
เข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน 
   -รอคอยก่อน – หลัง 
   -เมื่อเล่นเสร็จเก็บของเข้าท่ี 
ขั้นสอน 
1.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม 
กลุ่ม 5 คน 
2..ให้ตัวแทนกลุ่มมารับเกมไปในกลุ่ม
ของตนเอง 
3.น าเกมท่ีได้เล่นตามกติกาท่ีครูสาธิต 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
เกมท่ีได้เล่นวันนี้ 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ี 

1.เกมตัดต่อภาพ 
2.เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.สังเกตการเล่น
เกม 
2.สังเกตการเล่น
ร่วมกับเพื่อน 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง สัตว์บก สัตว์น้ า แมลง กิจกรรมวัน อังคาร  ที่   20   เดือน  พฤศจิกายน พ.ศ. 2561 เวลา 08.30 - 09.00 
สาระส าคัญ การเคลื่อนไหวและจังหวะเป็นกิจกรรมที่จัดให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.การเคล่ือนไหว
ร่างกายตาม
จินตนาการ 
2.ร้องเพลงอาหารดีมี
ประโยชน์ 
3.ปฏิบัติตามค าส่ังได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเคล่ือนไหวร่างกาย
ตามจังหวะเพลง 
2.การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี
และการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2.เด็กยืนเป็นวงกลมตามค าส่ังของครู 
3.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันดังนี ้
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท ากิจกรรม 
4.ครูอธิบายข้ันตอนการเคล่ือนไหว
ร่างกายดังนี้  
   -เมื่อครูเขย่าลูกแซคให้เด็กทุกคน
เคล่ือนไหวตามอิสระแต่เมื่อครูหยุด
เขย่าให้เด็กหยุดทันที 
ขั้นสอน 
1.ครูให้สัญญาณตามท่ีตกลงไว้ 

1.ลูกแซค 
2.เพลงช้าง 

1.สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆของร่างกาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
สัญญาณและ
ข้อตกลง 



 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  2.ให้เด็กปฏิบัติกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง 
ขั้นสรุป 
1.ครูให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อ 2 – 3 
นาที 
2.เด็กและครูร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเรียนมา 

  

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ืองสัตว์บก สัตว์น้ า แมลง    กิจกรรมวัน     อังคาร    ท่ี   20     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.00 - 09.30 น. 
สาระส าคัญ สัตว์ที่เรารู้จัก ที่อยู่อาศัยของสัตว์บก สัตว์น้ า แมลง 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.ร่วมสนทนากับครู
และเพื่อนได้ 
2.รู้จกัสัตว์บกสัตว์น้ า 
แมลง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1สัตว์บกสัตว์น้ า แมลง 
2.การแสดงความรู้สึก
ของค าพูด 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสม 
ด้านสังคม 
1.ท างานร่วมกับผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.บอกลักษณะของ
อาหารแต่ละชนิดได้ 

ขั้นน า 
1.ครูอธิบายถึงเรื่องท่ีจะเรียน 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันดังนี ้
   -ห้ามส่งเสียงดัง 
   -ยกมือถามเม่ือมีข้อสงสัยหรือแสดง
ความคิดเห็น 
ขั้นสอน 
1.เด็กร้องเพลง สัตว์น่ารัก ตามครูทีละ
วรรค เด็กร้องเพลงพร้อมกัน และท า
ท่าทางประกอบ 
2.ครูน าภาพสัตว์ให้เด็กดูและร่วมกัน
ทายว่าคืออาหารอะไร 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเรียนมา 

1.เพลง สัตว์
น่ารัก 
2.ภาพสัตว์ 

1.สังเกตการร่วม
สนทนาและตอบ
ค าถาม 
2.สังเกตความ
สนใจในการร่วม
กิจกรรม 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง สัตว์บกสัตว์น้ า แมลง   กิจกรรม วัน    อังคาร    ที่   20     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.30 - 10.00 น. 
 สาระส าคัญ สร้างผลงานของตนเองโดยผ่านกิจกรรมสร้างสรรค์ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์ 
2.สร้างผลงานได้ตาม
จินตนาการ 
3.ใช้กล้ามเนื้อมือให้
สัมพันธ์กับตา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ท ากิจกรรมของ
ตนเอง 
2.ส่งเสริมการเรียนรู้
ของตนเอง 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.สร้างผลงานตาม
จินตนาการ 
2.น าเสนอผลงานของ
ตนเอง 

ขั้นน า 
1.ครูเตรียมอุปกรณ์พร้อมแนะน า
กิจกรรมสร้างสรรค์จ านวน 3 โต๊ะ 
ดังนี ้
   -โต๊ะท่ี 1 ป้ันดินน้ ามัน 
   -โต๊ะท่ี 2 ฉีกปะ 
   -โต๊ะท่ี 3 เป่าสี 
2.เด็กและครูร่วมสร้างข้อตกลง
ร่วมกันในขณะท ากิจกรรม 
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท า
กิจกรรม 
   - ท ากิจกรรมท่ีตนเองสนใจอย่าง 
น้อย 1 กิจกรรม 
   - เก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

1.ดินน้ ามัน 
2.แผ่นรอง 
3.กระดาษ A4 
4.กระดาษสี 
5.กาว 
6.หลอด 
7.สีโปสเตอร์ 

1.สังเกตการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
2.สังเกตการเก็บ
ของเข้าท่ี 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความ
สนใจ 
ขั้นสรุป 
1.ขออาสาสมัครมาน าเสนอผลงาน 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ีและล้างมือ
ให้สะอาด 

  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง สัตว์บกสัตว์น้ า แมลง กิจกรรมวัน     อังคาร    ที่   20     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.00 - 10.30 น. 
  สาระส าคัญ การเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่างอิสระซ่ึงจะช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็ก รู้จักเล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ คิด
แก้ปัญหาได้ 
2.เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.เก็บของเข้าท่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของ
เด็ก 
2.การช่วยเหลือรอคอย
แบ่งปันผู้อื่น 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่วว่องไว 
2.กล้ามเนื้อมัดใหญ่มัด
มัดเล็กประสานสัมพันธ์
กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
2.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสมกับวัย 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย
แบ่งปัน 
2.เล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

ขั้นน า 
1.สนทนาถึงมุมต่างๆ ในห้องให้เด็ก
เข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน
ดังนี ้
   -รอคอยและแบ่งปันส่ิงของให้เพื่อน 
   -เก็บของเข้าท่ีเมื่อเสร็จกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกเล่นตามมุมต่างๆอย่าง
อิสระ โดยมีมุมดังนี้ 
   -มุมหนังสือ 
   -มุมบล็อก 
   -มุมดนตรี 
   -มุมเกมการศึกษา 
โดยมีครูให้ค าแนะน าและช่วยเหลือ 
 

1.มุมหนังสือ 
2.มุมบล็อก 
3.มุมดนตรี 
4.มุมเกม
การศึกษา 

1.สังเกต
พฤติกรรม 
2.สังเกตการเล่น
ตามมุม 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 ด้านสติปัญญา 
1.แก้ไขปัญหาได้ตาม
สถานการณ์ 
2.มีจินตนาการ 

ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการเล่น
ตามมุม 
2.เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

  

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกน่ารัก 

เร่ือง   สัตว์บกสัตว์น้ า แมลง กิจกรรมวัน     อังคาร    ที่   20     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.30 - 11.00 น. 
  สาระส าคัญ การออกก าลังกายท าให้เด็กได้เคลื่อนอวัยวะส่วนต่างๆ ของร่างกายได้อย่างคล่องแคล่วว่องไว 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกาย 
2.ปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 
3.เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเคล่ือนไหว
ร่างกายตามข้อตกลง 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง. 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงใน
การปฏิบัติตนเมื่อลงไปท่ีสนาม 
2.ให้เด็กยืนเข้าแถวเป็นวงกลมโดยหัน
หน้าเข้าหากัน แล้วกระโดด 10 ครั้ง 
ขั้นสอน 
1.ครูสาธิตนั่งยองๆ เดินไปข้างหน้า 
ข้างหลัง ทางซ้าย ทางขวา ตามเสียง
นกหวีด 
2.ครูให้เด็กปฏิบัติตามท่ีครูสาธิต 
3.ให้เด็กปฏิบัติเองตามเสียงนกหวีด
ของครู 
4.ให้เด็กเล่นอิสระ 5 -10 นาที 
ขั้นสรุป 
1.ให้เด็กพักประมาณ 5 นาท่ี 
2.เด็กและครูร่วมกันสรุปกิจกรรม 

1.นกหวีด 1.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
2.สังเกตการเข้า
ร่วมกิจกรรม 
3.สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อื่น 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกน่ารัก 
เร่ือง   สัตว์บกสัตว์น้ า แมลง กิจกรรมวัน     อังคาร    ท่ี   20     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 14.00 - 14.30 น. 

สาระส าคัญ  สังเกต จ าแนก เปรียบเทียบ การจัดหมวดหมู่ 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.รู้จักการจ าแนก 
สังเกต เปรียบเทียบ
และจัดหมวดหมู่ 
2.เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.ฝึกประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
2.รู้จักการรอคอย  

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามข้อตกลง 
2.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าเกมโดมิโนให้เด็กเข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน 
   -รอคอยก่อน – หลัง 
   -เมื่อเล่นเสร็จเก็บของเข้าท่ี 
ขั้นสอน 
1.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม 
กลุ่ม 5 คน 
2..ให้ตัวแทนกลุ่มมารับเกมไปในกลุ่ม
ของตนเอง 
3.น าเกมท่ีได้เล่นตามกติกาท่ีครูสาธิต 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
เกมท่ีได้เล่นวันนี้ 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ี 

1.เกมโดมิโน 
2.เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.สังเกตการเล่น
เกม 
2.สังเกตการเล่น
ร่วมกับเพื่อน 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 
เร่ือง   ประโยชน์ของสัตว์ กิจกรรมวัน     พุธ    ที่   21     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 08.30 - 09.00 น. 

สาระส าคัญ การเคลื่อนไหวและจังหวะเป็นกิจกรรมที่จัดให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกายอย่างอิสระ 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.การเคล่ือนไหว
ร่างกายตาม
จินตนาการ 
2.บอกรูปทรงของ
กระดาษได้ 
3.ปฏิบัติตามค าส่ังได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเคล่ือนไหวร่างกาย
ตามจังหวะเพลง 
2.การฟังสัญญาณในการ
ท ากิจกรรม 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2.เด็กแบ่งกลุ่มเป็น 2 กลุ่ม ตามค าส่ัง
ของครู กลุ่มแรกถือกระดาษรูป  
ส่วนอีกกลุ่มให้ถือกระดาษรูป  
3.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันดังนี ้
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท ากิจกรรม 
4.ครูอธิบายข้ันตอนการเคล่ือนไหว
ร่างกายดังนี้  
   -เมื่อครูให้สัญญาณเริ่มเด็กทุกคน 
เคล่ือนไหวร่างกาย โดยท าท่าทางอย่าง
อิสระ 
   -เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้เด็กทุก
คนท่ีมีกระดาษรูปทรงเดียวกันวิ่งมา
รวมกัน 
 

1.กระดาษรูป  
2.กระดาษรูป 
3.เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1.สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆของร่างกาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
สัญญาณและ
ข้อตกลง 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  รวมกัน 
ขั้นสอน 
1.ให้เด็กปฏิบัติด้วยตนเอง ซ้ าหลายๆ
รอบ 
ขั้นสรุป 
1.ให้เด็กนั่งพัก ประมาณ 5 นาที 
2.เด็กและครูสรุปกิจกรรมในวันนี้ 

  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่  1    กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง   ประโยชน์ของสัตว์ กิจกรรมวัน     พุธ    ที่   21     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.00 - 09.30 น. 
สาระส าคัญ สัตว์มีประโยชน์ เช่นเป็นเพื่อน เปน็อาหาร ไว้ใช้งาน ท าให้โลกสวย 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.รู้จักประโยชน์ของ
สัตว์ 
2.สนทนาแลกปล่ีย
นความคิดเห็น 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.สัตว์มีประโยชน์ เช่น
เป็นเพื่อน เปน็อาหาร 
ไว้ใช้งาน ท าให้โลกสวย 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสม 
ด้านสังคม 
1.ท างานร่วมกับผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.บอกลักษณะของสัตว์ 

ขัน้น า 
1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
สัตว์ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันดังนี ้
   -ห้ามส่งเสียงดัง 
   -ยกมือถามเม่ือมีข้อสงสัยหรือแสดง
ความคิดเห็น 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กดูภาพสัตว์ 
 2.ครูสนทนาเกี่ยวกับสัตว์มีประโยชน์ 
เช่นเปน็เพือ่น เป็นอาหาร ไว้ใช้งาน 
ท าให้โลกสวย 
ขัน้สรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเรียนมา 

1.ภาพสัตว์ 1.สังเกตการ
สนทนาและตอบ
ค าถาม 
2.สังเกตความ
สนใจในการท า
กิจกรรม 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกน่ารัก เร่ือง   ประโยชน์ของสัตว์ 
กิจกรรมวัน     พุธ    ที่   21     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.30 – 10.00 น. 

สาระส าคัญ สร้างผลงานตนเองโดยผ่านกิจกรรมสร้างสรรค์ 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์ 
2.สร้างผลงานได้ตาม
จินตนาการ 
3.ใช้กล้ามเนื้อมือให้
สัมพันธ์กับตา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ท ากิจกรรมของ
ตนเอง 
2.ส่งเสริมการเรียนรู้
ของตนเอง 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.สร้างผลงานตาม
จินตนาการ 
2.น าเสนอผลงานของ
ตนเอง 

ขั้นน า 
1.ครูเตรียมอุปกรณ์พร้อมแนะน า
กิจกรรมสร้างสรรค์จ านวน 3 โต๊ะ 
ดังนี ้
   -โต๊ะท่ี 1 ป้ันดินน้ ามัน 
   -โต๊ะท่ี 2 ฉีกปะ 
   -โต๊ะท่ี 3 เป่าสี 
2.เด็กและครูร่วมสร้างข้อตกลง
ร่วมกันในขณะท ากิจกรรม 
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท า
กิจกรรม 
   - ท ากิจกรรมท่ีตนเองสนใจอย่าง 
น้อย 1 กิจกรรม 
   - เก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

1.ดินน้ ามัน 
2.แผ่นรอง 
3.กระดาษ A4 
4.กระดาษสี 
5.กาว 
6.หลอด 
7.สีโปสเตอร์ 

1.สังเกตการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
2.สังเกตการเก็บ
ของเข้าท่ี 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความ
สนใจ 
ขั้นสรุป 
1.ขออาสาสมัครมาน าเสนอผลงาน 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ีและล้างมือ
ให้สะอาด 

  

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง   ประโยชน์ของสัตว์  กิจกรรมวัน     พุธ    ที่   21     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.00. – 10.30 น. 
สาระส าคัญ การเล่นตามมุมต่างๆ ท าให้เด็กรู้จักคิด รู้จักเล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ คิด
แก้ปัญหาได้ 
2.เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.เก็บของเข้าท่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของ
เด็ก 
2.การช่วยเหลือรอคอย
แบ่งปันผู้อื่น 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่วว่องไว 
2.กล้ามเนื้อมัดใหญ่มัด
มัดเล็กประสานสัมพันธ์
กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
2.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสมกับวัย 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย
แบ่งปัน 
2.เล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

ขั้นน า 
1.สนทนาถึงมุมต่างๆ ในห้องให้เด็ก
เข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน
ดังนี ้
   -รอคอยและแบ่งปันส่ิงของให้เพื่อน 
   -เก็บของเข้าท่ีเมื่อเสร็จกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกเล่นตามมุมต่างๆอย่าง
อิสระ โดยมีมุมดังนี้ 
   -มุมหนังสือ 
   -มุมบล็อก 
   -มุมดนตรี 
   -มุมเกมการศึกษา 
โดยมีครูให้ค าแนะน าและช่วยเหลือ 
 

1.มุมหนังสือ 
2.มุมบล็อก 
3.มุมดนตรี 
4.มุมเกม
การศึกษา 

1.สังเกต
พฤติกรรม 
2.สังเกตการเล่น
ตามมุม 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 ด้านสติปัญญา 
1.แก้ไขปัญหาได้ตาม
สถานการณ์ 
2.มีจินตนาการ 

ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการเล่น
ตามมุม 
2.เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

  

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง ประโยชน์ของสัตว์    กิจกรรมวัน     พุธ    ที่   21     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.30. – 11.00 น. 
สาระส าคัญ การเล่นเกมว่ิงเก็บของ สามารถสร้างพัฒนาการให้กับเด็กได้ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เล่นเกมวิ่งเก็บของ
ได้ 
2.ฟังและปฏิบัติตาม
ค าส่ังได้ 
3.ร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเล่นเกมวิ่งเก็บ
ของ 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้

อย่างถูกต้อง. 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับข้อตกลง
ในการปฏิบัติตนไปเล่นท่ีสนาม 
2.ครูอธิบายและสาธิตวิธีการเล่นเกม
วิ่งเก็บของ 
ขั้นสอน 
1.ครูแบ่งเด็กเป็น 2 กลุ่ม แล้วให้นั่ง
เรียงเป็นแถววางของ ช้ินเล็กไว้ 4 
กอง และวางตะกร้าให้ห่างจากส่ิงของ 
ครูให้สัญญาณแล้วให้เด็กวิ่งไปเก็บ
ของใส่ลงในตะกร้าแล้วกลับมานั่งท่ี
เดิมและเด็กคนต่อไปท าเช่นเดียวกัน 
แถวไหนเสร็จก่อนเป็นฝ่ายชนะ 
2.เด็กเล่นอิสระ 3 -5 นาที 
ขั้นสรุป 
1.ให้เด็กนั่งพัก 5 นาที 

1.ตะกร้า 
2.นกหวีด 
3.ส่ิงของ 

1.สังเกตการเล่น
เกม 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตามค าส่ัง 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

  2.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรม
ท่ีเล่นในวันนี้ 

  

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง  ประโยชน์ของสัตว์  กิจกรรมวัน     พุธ    ที่   21     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 14.00. – 14.30 น. 
สาระส าคัญ การจ าแนก สังเกต เปรียบเทียบและจัดหมวดหมู่ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.รู้จักการจ าแนก 
สังเกต เปรียบเทียบ
และจัดหมวดหมู่ 
2.เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.ฝึกประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
2.รู้จักการรอคอย  

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามข้อตกลง 
2.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าเกมโดมิโนให้เด็กเข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน 
   -รอคอยก่อน – หลัง 
   -เมื่อเล่นเสร็จเก็บของเข้าท่ี 
ขั้นสอน 
1.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม 
กลุ่ม 5 คน 
2..ให้ตัวแทนกลุ่มมารับเกมไปในกลุ่ม
ของตนเอง 
3.น าเกมท่ีได้เล่นตามกติกาท่ีครูสาธิต 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
เกมท่ีได้เล่นวันนี้ 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ี 

1.เกมโดมิโน 
2.เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.สังเกตการเล่น
เกม 
2.สังเกตการเล่น
ร่วมกับเพื่อน 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับตัวธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 
เร่ือง   บ้านของสัตว์ กิจกรรมวัน     พฤหัสบดี    ที่  22     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 08.30. – 09.00 น. 

สาระส าคัญ การเคลื่อนไหวและจังหวะเป็นกิจกรรมที่จัดให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกาย 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.การเคล่ือนไหว
ร่างกายตาม
จินตนาการ 
2.ร้องเพลงได้ 
3.ปฏิบัติตามค าส่ังได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเคล่ือนไหวร่างกาย
ตามจังหวะเพลง 
2.การเคล่ือนไหวอยู่กับท่ี
และการเคล่ือนไหว
เคล่ือนท่ี 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2.เด็กยืนเป็นวงกลมตามค าส่ังของครู 
3.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันดังนี ้
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท ากิจกรรม 
4.ครูอธิบายข้ันตอนการเคล่ือนไหว
ร่างกายดังนี้  
   -เมื่อครูเขย่าลูกแทบเบอรลิน 
ให้เด็กทุกคนเคล่ือนไหวตามอิสระแต่
เมื่อครูหยุดเขย่าให้เด็กหยุดทันที 
ขั้นสอน 
1.ครูให้สัญญาณตามท่ีตกลงไว้ 

1.ลูกแทบเบอร
ลิน 
2.เพลงฮิปโป 

1.สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆของร่างกาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
สัญญาณและ
ข้อตกลง 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  2.ให้เด็กปฏิบัติกิจกรรมอย่างต่อเนื่อง 
ขั้นสรุป 
1.ครูให้เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อ 2 – 3 
นาที 
2.เด็กและครูร่วมกันสรุปส่ิงท่ีเรียนมา 

  

 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง   บ้านของสัตว์ กิจกรรมวัน     พฤหัสบดี    ที่   22     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.00. – 09.30 น. 
สาระส าคัญ บ้านของสัตว์ คอก รัง เล้า 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.รู้จักบ้านของสัตว์  
2.ร่วมสนทนากับครู
และเพื่อนได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.บ้านของสัตว์ คอก 
รัง เล้า 
2.ร่วมสนทนากับครู
และเพื่อนได้ 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีการแสดงออกตาม
อารมณ์สมวัย 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1รู้จักคิดในขณะร่วม
กิจกรรม 

ขั้นน า 
1.เด็กฟังนิทานเรื่อง ตามหาลุงหมี
แพนด้า 
และสนทนาเรื่องราวในนิทาน 
ขั้นสอน 
1.ครูน าภาพที่อยู่อาศัยของสัตว์ 
2.ครูและเด็กร่วมกันสนทนาท่ีอยู่
อาศัยของสัตว์ 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปกับส่ิงท่ีเรียน
มา 

1.นิทาน ตามหา
ลุงหมีแพนด้า 
2.ภาพที่อยู่อาศัย
ของสัตว์ 

1.สังเกตการ
สนทนาและตอบ
ค าถาม 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติกิจกรรม 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง   บ้านของสัตว์ กิจกรรมวัน     พฤหัสบดี    ที่   22     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.30. – 10.00 น. 
สาระส าคัญ สร้างผลงานขิงตนเองโดยผ่านกิจกรรมศิลปะ 

  
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์ 
2.สร้างผลงานได้ตาม
จินตนาการ 
3.ใช้กล้ามเนื้อมือให้
สัมพันธ์กับตา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ท ากิจกรรมของ
ตนเอง 
2.ส่งเสริมการเรียนรู้
ของตนเอง 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.สร้างผลงานตาม
จินตนาการ 
2.น าเสนอผลงานของ
ตนเอง 

ขั้นน า 
1.ครูเตรียมอุปกรณ์พร้อมแนะน า
กิจกรรมสร้างสรรค์จ านวน 3 โต๊ะ 
ดังนี ้
   -โต๊ะท่ี 1 ป้ันดินน้ ามัน 
   -โต๊ะท่ี 2 ฉีกปะ 
   -โต๊ะท่ี 3 ระบายสีภาพ 
2.เด็กและครูร่วมสร้างข้อตกลง
ร่วมกันในขณะท ากิจกรรม 
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท า
กิจกรรม 
   - ท ากิจกรรมท่ีตนเองสนใจอย่าง 
น้อย 1 กิจกรรม 
   - เก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

1.ดนิน้ ามัน 
2.แผ่นรอง 
3.กระดาษ A4 
4.กระดาษสี 
5.กาว 
6.สีเทียน 
7.ใบงาน 

1.สังเกตการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
2.สังเกตการเก็บ
ของเข้าท่ี 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความ
สนใจ 
ขั้นสรุป 
1.ขออาสาสมัครมาน าเสนอผลงาน 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ีและล้างมือ
ให้สะอาด 

  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง   บ้านของสัตว์ กิจกรรมวัน     พฤหัสบดี    ที่   22     เดือน    มิถุนายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.00. – 10.30 น. 
สาระส าคัญ การเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่างอิสระซ่ึงจะช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็ก รู้จักเล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ คิด
แก้ปัญหาได้ 
2.เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.เก็บของเข้าท่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของ
เด็ก 
2.การช่วยเหลือรอคอย
แบ่งปันผู้อื่น 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่วว่องไว 
2.กล้ามเนื้อมัดใหญ่มัด
มัดเล็กประสานสัมพันธ์
กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
2.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสมกับวัย 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย
แบ่งปัน 
2.เล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

ขั้นน า 
1.สนทนาถึงมุมต่างๆ ในห้องให้เด็ก
เข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน
ดังนี ้
   -รอคอยและแบ่งปันส่ิงของให้เพื่อน 
   -เก็บของเข้าท่ีเมื่อเสร็จกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกเล่นตามมุมต่างๆอย่าง
อิสระ โดยมีมุมดังนี้ 
   -มุมหนังสือ 
   -มุมบล็อก 
   -มุมดนตรี 
   -มุมเกมการศึกษา 
โดยมีครูให้ค าแนะน าและช่วยเหลือ 
 

1.มุมหนังสือ 
2.มุมบล็อก 
3.มุมดนตรี 
4.มุมเกม
การศึกษา 

1.สังเกต
พฤติกรรม 
2.สังเกตการเล่น
ตามมุม 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 ด้านสติปัญญา 
1.แก้ไขปัญหาได้ตาม
สถานการณ์ 
2.มีจินตนาการ 

ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการเล่น
ตามมุม 
2.เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

  

 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง   บ้านของสัตว์ กิจกรรมวัน     พฤหัสบดี    ที่   22     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.30. – 11.00 น. 
สาระส าคัญ การเล่นร่วมกับผู้อื่น และปฏบิัติตามข้อตกลงได้ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.ปฏิบัติตามข้อตกลง
ง่ายๆได้ 
2.ท ากิจกรรมและเล่น
ร่วมกับเพื่อนได้ 
3.มีความสนุกสนานร่า
เริงแจ่มใส 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.การเล่นเกมเครื่อง
เล่นสนาม 2.เล่นอิสระ
กลางแจ้งกับเพื่อน 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงใน
การปฏิบัติตนดังนี้ 
   -ห้ามทะเลาะกัน 
   -ห้ามแย่งชิงของจากเพื่อน 
2.ครูน าหลอดยาสีฟันไปซ่อนท่ีมุม
ต่างๆบริเวณสนาม 
3.ครูสาธิตวิธีการเล่นเกม 
ขั้นสอน 
1.เด็กและครูร่วมเล่นเครื่องเล่น 
ขั้นสรุป 
1.ให้เด็กนั่งพัก 5 นาที 

1.เครื่องเล่นสนาม 
 2.นกหวีด 

1.สังเกตการเข้า
ร่วมกิจกรรม 
2.สังเกตการเล่น
เกม 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
 
 
 

  2.เด็กและครูร่วมกันสรุปเกมท่ีเล่นใน
วันนี ้

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม  เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง  บ้านของสัตว์ กิจกรรมวัน   พฤหัสบดี     ที่   22     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 14.00 – 14.30 น. 
สาระส าคัญ การสังเกต จ าแนก เปรียบเทียบหรือจัดหมวดหมู่ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.รู้จักการจ าแนก 
สังเกต เปรียบเทียบ
และจัดหมวดหมู่ 
2.เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.ฝึกประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
2.รู้จักการรอคอย  

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามข้อตกลง 
2.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าเกมตัดต่อภาพให้เด็ก
เข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน 
   -รอคอยก่อน – หลัง 
   -เมื่อเล่นเสร็จเก็บของเข้าท่ี 
ขั้นสอน 
1.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม 
กลุ่ม 5 คน 
2..ให้ตัวแทนกลุ่มมารับเกมไปในกลุ่ม
ของตนเอง 
3.น าเกมท่ีได้เล่นตามกติกาท่ีครูสาธิต 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
เกมท่ีได้เล่นวันนี้ 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ี 

1.เกมตัดต่อภาพ 
2.เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.สังเกตการเล่น
เกม 
2.สังเกตการเล่น
ร่วมกับเพื่อน 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 
เร่ือง   การดูแลรักษาสัตว์ กิจกรรมวัน     ศุกร์    ที่   23     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 08.30 - 09.00 น. 

สาระส าคัญ  การเคลื่อนไหวและจังหวะเป็นกิจกรรมที่จัดให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆของร่างกายอย่างอิสระ 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.การเคล่ือนไหว
ร่างกายตาม
จินตนาการ 
2.บอกรูปทรงของ
กระดาษได้ 
3.ปฏิบัติตามค าส่ังได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเคล่ือนไหวร่างกาย
ตามจังหวะเพลง 
2.การฟังสัญญาณในการ
ท ากิจกรรม 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวส่วนต่างๆ
ของร่างกายได้อย่าง
คล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.เคล่ือนไหวร่างกาย
ด้วยความสนุกสนาน 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามค าส่ังได้
อย่างถูกต้อง 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการ
เคล่ือนไหวร่างกาย 
2.เด็กแบ่งกลุ่มเป็น 2 กลุ่ม ตามค าส่ัง
ของครู กลุ่มแรกถือกระดาษรูป  
ส่วนอีกกลุ่มให้ถือกระดาษรูป  
3.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันดังนี ้
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท ากิจกรรม 
4.ครูอธิบายข้ันตอนการเคล่ือนไหว
ร่างกายดังนี้  
   -เมื่อครูให้สัญญาณเริ่มเด็กทุกคน 
เคล่ือนไหวร่างกาย โดยท าท่าทางอย่าง
อิสระ 
   -เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้เด็กทุก
คนท่ีมีกระดาษรูปทรงเดียวกันวิ่งมา 

1.กระดาษรูป  
2.กระดาษรูป 
3.เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1.สังเกตการ
เคล่ือนไหวส่วน
ต่างๆของร่างกาย 
2.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
สัญญาณและ
ข้อตกลง 



 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  รวมกัน 
ขั้นสอน 
1.ให้เด็กปฏิบัติด้วยตนเอง ซ้ าหลายๆ
รอบ 
ขั้นสรุป 
1.ให้เด็กนั่งพัก ประมาณ 5 นาที 
2.เด็กและครูสรุปกิจกรรมในวันนี้ 

  

 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

เร่ือง   การดูแลรักษาสัตว์ กิจกรรมวัน     ศุกร์    ที่   23     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.00 - 09.30 น. 
สาระส าคัญ  การดูแลรักษาสัตว์ ให้อาหารสัตว์ ไม่ท าร้านสัตว์ ดูแลเม่ือเจ็บป่วย 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.การดูแลรักษาสัตว์ 
2.ร่วมสนทนากับครู
และเพื่อนได้ 
3.มีความมั่นใจ และ
กล้าแสดงออก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การดูแลรักษาสัตว์ 
ให้อาหารสัตว์ ไม่ท า
ร้านสัตว์ ดูแลเม่ือ
เจ็บป่วย 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีการแสดงออกตาม
อารมณ์สมวัย 
ด้านสังคม 
1.ท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
ด้านสติปัญญา 
1รู้จักคิดในขณะร่วม
กิจกรรม 

ขั้นน า 
1.ครูเล่านิทานเรื่องมาตามนัด 
2.เด็กและครูร่วมสร้างข้อตกลงดังนี้ 
   -ไม่ส่งเสียงดัง 
   -นั่งให้เรียบร้อย 
ขั้นสอน 
1.ครูน าภาพให้เด็กดูการดูแลการรักษา
สัตว์ 
2.เล้ียงสัตว์ต่างๆเช่น ปลา ตัวหนอน 
ให้อาหารแล้วสังเกตการเจริญเติบโต 
 

1ภาพสัตว์ 
2.นิทานมาตาม
นัด 
 

1.สังเกตการ
สนทนาการตอบ
ค าถาม 
2.สังเกตความ
สนใจการร่วม
กิจกรรม 

 
 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสรุปเรื่องท่ีเรียนมา 

  

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกน่ารัก 

เร่ือง การดูแลรักษาสัตว์ กิจกรรมวัน    ศุกร์    ที่   23     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 09.30 – 10.00 น. 
สาระส าคัญ สร้างผลงานตนเองโดยผ่านกิจกรรมสร้างสรรค์ 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.มีความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์ 
2.สร้างผลงานได้ตาม
จินตนาการ 
3.ใช้กล้ามเนื้อมือให้
สัมพันธ์กับตา 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ท ากิจกรรมของ
ตนเอง 
2.ส่งเสริมการเรียนรู้
ของตนเอง 

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.สร้างผลงานตาม
จินตนาการ 
2.น าเสนอผลงานของ
ตนเอง 

ขั้นน า 
1.ครูเตรียมอุปกรณ์พร้อมแนะน า
กิจกรรมสร้างสรรค์จ านวน 3 โต๊ะ 
ดังนี ้
   -โต๊ะท่ี 1 ป้ันดินน้ ามัน 
   -โต๊ะท่ี 2 ฉีกปะ 
   -โต๊ะท่ี 3 เป่าสี 
2.เด็กและครูร่วมสร้างข้อตกลง
ร่วมกันในขณะท ากิจกรรม 
   -ฟังค าส่ังของครู 
   -ไม่ชวนเพื่อนเล่นในขณะท า
กิจกรรม 
   - ท ากิจกรรมท่ีตนเองสนใจอย่าง 
น้อย 1 กิจกรรม 
   - เก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

1.ดินน้ ามัน 
2.แผ่นรอง 
3.กระดาษ A4 
4.กระดาษสี 
5.กาว 
6.หลอด 
7.สีโปสเตอร์ 

1.สังเกตการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
2.สังเกตการเก็บ
ของเข้าท่ี 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

  ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกท ากิจกรรมตามความ
สนใจ 
ขั้นสรุป 
1.ขออาสาสมัครมาน าเสนอผลงาน 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ีและล้างมือ
ให้สะอาด 

  

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เสรี 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลปผู้น่ารัก 

เร่ือง การดูแลรักษาสัตว์  กิจกรรมวัน     ศุกร์    ที่   23     เดือน    พฤศจิกายนยน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.00. – 10.30 น. 
สาระส าคัญ การเล่นตามมุมประสบการณ์ต่างๆ อย่างอิสระซ่ึงจะช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็ก รู้จักเล่นร่วมกับผู้อื่น 

 
จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 

สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
1.เปิดโอกาสให้เด็กได้
สังเกต ส ารวจ คิด
แก้ปัญหาได้ 
2.เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.เก็บของเข้าท่ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

1.ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของ
เด็ก 
2.การช่วยเหลือรอคอย
แบ่งปันผู้อื่น 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่วว่องไว 
2.กล้ามเนื้อมัดใหญ่มัด
มัดเล็กประสานสัมพันธ์
กัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
2.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสมกับวัย 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย
แบ่งปัน 
2.เล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อื่น 

ขั้นน า 
1.สนทนาถึงมุมต่างๆ ในห้องให้เด็ก
เข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน
ดังนี ้
   -รอคอยและแบ่งปันส่ิงของให้เพื่อน 
   -เก็บของเข้าท่ีเมื่อเสร็จกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.เด็กเลือกเล่นตามมุมต่างๆอย่าง
อิสระ โดยมีมุมดังนี้ 
   -มุมหนังสือ 
   -มุมบล็อก 
   -มุมดนตรี 
   -มุมเกมการศึกษา 
โดยมีครูให้ค าแนะน าและช่วยเหลือ 
 

1.มุมหนังสือ 
2.มุมบล็อก 
3.มุมดนตรี 
4.มุมเกม
การศึกษา 

1.สังเกต
พฤติกรรม 
2.สังเกตการเล่น
ตามมุม 



จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 

 ด้านสติปัญญา 
1.แก้ไขปัญหาได้ตาม
สถานการณ์ 
2.มีจินตนาการ 

ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการเล่น
ตามมุม 
2.เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย 

  

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก  

เร่ือง   การดูแลรักษาสัตว์ กิจกรรมวัน     ศุกร์    ที่   23     เดือน    พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 10.30. – 11.00 น. 
สาระส าคัญ การเขย่ง ก้าว กระโดด เป็นกิจกรรมที่ท าให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายได้คล่องแคล่ว 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.ปฏิบัติตามข้อตกลง
ง่ายๆได้ 
2.เล่นร่วมกับเพื่อนได้ 
3.มีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.การเขย่ง ก้าว 
กระโดด 
 

ด้านร่างกาย 
1.เคล่ือนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่วว่องไว 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
2.แสดงอารมณ์ได้อย่าง
เหมาะสมกับวัย 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย
แบ่งปัน 
ด้านสติปัญญา 
1.แก้ไขปัญหาได้ตาม
สถานการณ์ 
2.มีจินตนาการวมกับ
ผู้อื่น 

ขั้นน า 
1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงใน
การปฏิบัติตนดังนี้ 
   -ห้ามทะเลาะกัน 
   -ห้ามแย่งชิงของจากเพื่อน 
2.เด็กเดินแถวลงไปท่ีสนามและเข้า
แถวเรียงหนึ่ง 
ขั้นสอน 
1.ครูสาธิตวิธีการ การเขย่งก้าว
กระโดด 
2.เด็กฝึกการปฏิบัติการ เขย่ง ก้าว 
กระโดด 
3.ให้เด็กเล่นอิสระท่ีสนาม 
ขั้นสรุป 
1.ให้เด็กพัก 5 นาที 
2.เด็กและครูสรุปกิจกรรมวันนี้ 
 

1.นกหวีด 1.สังเกตการ
ปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
2.สังเกตการท า
กิจกรรม 



 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้อนุบาลปีที่   1   กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระที่ควรเรียนรู้  เรื่องราวเก่ียวกับธรรมชาติ   หน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 
เร่ือง   การดูแลรักษาสัตว์ กิจกรรมวัน   ศุกร์    ที่   23     เดือน   พฤศจิกายน   พ.ศ. 2561  เวลา 14.00 - 14.30 น. 

สาระส าคัญ  สังเกต จ าแนก เปรียบเทียบ การจัดหมวดหมู่ 
 

จุดประสงค์ สาระการเรียนรู้ กิจกรรม สื่อ การประเมิน 
สาระที่ควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1.รู้จักการจ าแนก 
สังเกต เปรียบเทียบ
และจัดหมวดหมู่ 
2.เล่นร่วมกับผู้อื่นได้ 
3.ฝึกประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับตา 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
2.รู้จักการรอคอย  

ด้านร่างกาย 
1.กล้ามเนื้อมัดเล็ก
ประสานสัมพันธ์กับตา 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
1.มีความสนุกสนานใน
การท ากิจกรรม 
ด้านสังคม 
1.รู้จักการรอคอย 
ด้านสติปัญญา 
1.ปฏิบัติตามข้อตกลง 
2.สังเกต จ าแนก 
เปรียบเทียบ 
 

ขั้นน า 
1.ครูแนะน าเกมโดมิโนให้เด็กเข้าใจ 
2.เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกัน 
   -รอคอยก่อน – หลัง 
   -เมื่อเล่นเสร็จเก็บของเข้าท่ี 
ขั้นสอน 
1.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม 
กลุ่ม 5 คน 
2..ให้ตัวแทนกลุ่มมารับเกมไปในกลุ่ม
ของตนเอง 
3.น าเกมท่ีได้เล่นตามกติกาท่ีครูสาธิต 
ขั้นสรุป 
1.เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ
เกมท่ีได้เล่นวันนี้ 
2.เด็กช่วยกันเก็บของเข้าท่ี 

1.เกมโดมิโน 
2.เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.สังเกตการเล่น
เกม 
2.สังเกตการเล่น
ร่วมกับเพื่อน 



 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 



ป้ายนิเทศหน่วย สัตว์โลกผู้น่ารัก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ส่ือนิทาน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

สื่อการสอนรูปสัตว์ภาษาอังกฤษ                                                                                       สื่อเคาะจังหวะ 

 

 

 


